

80后“女强人” 创业不忘回报社会

她出生在一个知识分子家庭,虽然是独生女,但从小要强自力更生;她走出象牙塔后自己创业,尽管几经坎坷,但敢闯敢干敢为人先;她是不折不扣的80后创业者,虽然年轻有为,但仍然不忘回报社会。她就是皋景,一个走在创业与奉献社区路上的“女强人”。

文/片 本报记者 王若松



自幼学习古筝 大学起便自力更生

留着齐耳短发,穿着一身休闲装的皋景乍一看像个刚走出大学校门的毕业生,可能是经常和孩子们在一起的缘故,35岁的她比起同龄人显得格外率真、年轻。

受曾经在部队文工团任职的母亲的影响,出生于1980年的皋景从小就很有文艺方面的特长,上初中起就担任班里的文艺委员,不仅歌唱好,弹起古筝来更是行云流水,飘逸动听。

“20世纪80年代父母工资都不高,可还是省吃俭用给我买了一架当时一千多块钱的古筝,给我找好的老师,督促我练习,没有他们当年的付出就没有我的现在。”皋景说,这架古筝至今仍被她珍藏在家中。

凭借着在文艺方面的特长,1999年,皋景以优异的成绩考进山东省艺术学院音乐系,主修古筝专业。虽说是家里的独生女,可自幼懂事要强的皋景从来都不娇惯自己,从走进大学校门的第一年起就自力更生,很少向家里开口要钱,生活费基本都是自己靠做家教、代课等维持。

坚持自己创业 宝宝刚出满月就工作

2003年大学毕业后,皋景本可以像很多同学一样,要么走进校园当老师,要么成为机关单位的公务员等等,但比起安稳的工作来说,性格一向洒脱率性的她更向往自己创业,得到父母的理解支持后,皋景开始在创业的路上大展身手。

刚开始的几年,为了积累经验,皋景先后在济南市少年宫和青少年活动中心给孩子们授课,因为在上大学时就有一些授课的经验,很快皋景便在圈子里小有名气,很多家长更是慕名而来,

将孩子送到她的班上学习古筝。

经过几年的锻炼,2006年,羽翼渐为丰满的她创办了自己的第一个培训班。从租房子到招学生,从给学生上课到陪学生考级,全部都是皋景一个人在忙活。

“很累,刚开始真的很辛苦,但是没办法这是我自己喜欢的事业,我既然选择了,就一定把它干好。”皋景说,尤其是怀着宝宝那段时间,家里人都劝她在家休养,可她还是坚持到怀孕8个月才停课,为了不耽误孩子的课程,宝宝出生后不到2个月就又克服了各种困难坚持出来工作。

积极奉献社区 创业不忘回报社会

有付出就有回报,经过皋景培训的学生基本都以优异的成绩通过考试以及省级音乐考试,通过率高达100%。

与此同时,为了能让喜欢其他项目的孩子也能受到良好的培训,再加上自己从业多年积攒的人脉,皋景将自己的培训班逐渐从单一的古筝拓展到拉丁舞、钢琴、美术、声乐、架子鼓等等,并成立了艺海传奇艺术文化素质培训学校,担任校长。

“成立学校后管理方面的事务多了,但我还是不想放弃古筝老师这个职业,在学校里还是坚持带学生。”皋景说。

创业成功不忘回报社会,为了让自己所在的旬柳社区的老年人能老有所长、老有所乐,皋景经常为社区里的老年朋友策划组织一些活动,社区里但凡有文艺演出,她更是冲锋在前,主动为社区的文化建设贡献自己的一份力量。

“现在的成绩离不开家里父母还有我爱人的支持,不管怎么样,我都会尽最大努力干好,不辜负家长和社区居民对我的信任。”皋景说。

退休好党员,甘当社区不老“螺丝钉”

在吉祥苑社区有这样一位退休好党员,凭借退休前在单位从事党务工作多年的经验,退休来到社区后,积极给社区党建工作献计献策,她就是吉祥苑社区党委委员兼第一党支部书记王招娣。

本报记者 王若松

从车间流水线工人干起 业绩突出还是文艺骨干

初见64岁的王招娣,整齐的盘发,衣着利落素雅,干练朴实。退休前,王招娣在济南灯泡厂工作,从1971年1月3日到厂里报到的那一天起,她对自己就严格要求,无论是最开始的车间流水线工人,还是后来的党务工作,在岗位上都是业绩突出的好职工。

在进厂工作之前,王招娣有过两年半时间的知青生涯,那段时间的经历锻炼了她吃苦耐劳的品格。“我所在车间是特灯车间,主要是造飞机、舞影、高压等等一些特殊灯具,要求比日常所用的灯泡也更高一些。”王招娣说。

由于性格乐观开朗,又能歌善舞,王招娣很快成为了厂里的文艺骨干,经常代表厂里参加演讲比赛,每逢国庆、元旦、三八等节日,更是少不了她的身影,有时还将厂里的好人好事排成小品等呈献给大家。



退休投入社区尽心尽力 甘当“螺丝钉”

2000年年底,王招娣从单位退休,凭借退休前在单位从事党

务工作多年的经验,她退休后很快便融入到社区大家庭中,积极给社区党建工作献计献策,更是被大伙儿集体推荐为吉祥苑社区党委委员兼第一党支部书记,帮助解决居民遇到的各类问题。

吉祥苑社区有几栋灯泡厂的职工宿舍,从1997年搬进去住开始一直没有暖气,每年冬天家里都冰冷难耐,有怕冷的家庭自己安装了土暖气,楼道环境以及生活质量一直得不到改善。

2013年冬天,为了让大伙儿能住上暖和的房子,居委会跑前跑后没少忙活,尤其是对几栋楼居民情况较为熟悉的王招娣更是为此挨家挨户摸底,逐家逐户做工作。功夫不负有心人,2013年腊月二十八,几栋楼终于通上了暖气,大伙儿也终于过上了一个有暖气的春节。

作为支部书记,在去年的卫生城和文明城创建中,王招娣也是以身作则,带领各支部党小组长任劳任怨,不求回报默默地清理楼道内的小广告,打扫楼道卫生,为辖区整洁的环境贡献一份力量。

带头排练舞蹈任劳任怨 从策划到演出乐在其中

虽然已经65岁,但喜欢唱歌跳舞的王招娣看上去非常年轻,跳起舞来更是舞步轻盈,早在2003年全国老年舞蹈大赛时,就

和自己所在的队伍一起到广州参加比赛并获得了一等奖的好成绩。

不光自己跳得好,王招娣还经常组织社区里的居民开展各种文艺联欢庆祝活动,从策划、排练到演出,她既是合唱队员又是舞蹈队员,忙得不亦乐乎。

今年6月初,吉祥苑社区刚成立不久的舞蹈队为了参加比赛,需要增加队员,她利用自己的特长多渠道物色舞蹈队员。在排练过程中,她是第一个来到活动室打扫卫生的,也是最后一个走的,排练中她忙前忙后给大家倒水,在她的带动下队员们排练起来刻苦认真,由于活动室没有空调,每一遍舞蹈动作结束后,上了年纪的队员们都是大汗淋漓。

尽管条件艰苦,为了舞蹈队能够成功晋级,王招娣毫无怨言,乐在其中。经过大家的努力,吉祥苑社区舞蹈队在6月份舞动民生海选中取得第三名的成绩;在8月份济南市第二届健身广场舞比赛中,16支队伍中获得第四名的成绩。“只要党组织需要,社区需要,咱就努力去做得更好。”王招娣说。